

《邻家诗话》《神奇的汉字》《书法大会》《国家宝藏》等将陆续播出

文化综艺节目暑期档迎来“井喷”

从《中国诗词大会》到《诗书中华》，从《国家宝藏》到《上新了·故宫》，近年来电视从业者在文化选题上的创新，让传统综艺进入了全新的阶段。同样，今年荧屏暑期档继续有不少文化综艺的身影。

文化综艺怎样才能做得更好、给观众传递更多文化内容？看看业内人士如何说。

A
多档文化综艺节目
暑期露面

从目前已经公布的节目来看，今夏暑假露面的文化综艺形式有几个，而且形式上有了新变化，参与者的范围也扩大了。

前不久，湖南卫视全民8秒汉字挑战节目《神奇的汉字》开播。节目由何炅主持，胡一天、全卓分别担任红蓝两队的队长，带领素人参赛者们欢乐比拼，让电视机前的观众一同领略汉字的魅力。

与其他同类型节目有所不同的是，《神奇的汉字》的参与者基本不设门槛限制，来自各行各业、各年龄段的普通人占据最大比重。节目组透露：“题库基本上就在常用字中做选择，几乎不会出现大家不认识的生僻字。游

戏规则就是在8秒的时间内，谁先答出来就谁获胜。只要会认字，会写字就可以答题。”“我们在做这档节目的时候秉承着一个理念，一定要把门槛设定在‘人人可以参与、人人愿意参与’，在‘参与感’的同时强调‘收获感’。”

据悉，除了《神奇的汉字》外，还有一些文化综艺也已经计划在荧屏“暑期档”开播。其中就有诗歌文化节目《邻家诗话》。《邻家诗话》舍弃了传统诗词文化节目现代化的声光电舞台设置，专门打造了2400平方米的中式庭院演播室。《邻家诗话》不仅就诗论诗，还邀请文学、表演、朗诵、音乐、舞蹈、绘画、动漫等领域嘉宾，每期围绕一首

诗歌，以聊天的方式讲述知识，用精彩的表演传递轻松的文化综艺内容。

《邻家诗话》嘉宾、著名学者郦波则认为：“这档节目的形式从未有过。每集一首诗歌，通过解读它的历史背景，更好地地理解诗歌里传递的情感，以及舞蹈、绘画还有与流行歌曲产生的情感互动，这些都是我在其他文化综艺节目里没有过的经历。”

另外，《书法大会》则是以“字里有乾坤，书法正流行”为宗旨，节目采用创意十足的比拼新模式，多元嫁接书法的别样魅力。在近日尝鲜试播的一期节目里，小朋友们的书法比拼、倪萍等嘉宾的点评，都让观众看得津津有味。

现在因为没有像唱歌跳舞那么具有表现力往往容易被人忽略。有这样的节目出现会让孩子更爱书法。”

制作文化综艺的节目团队一致认为，紧扣文化命题、有效输出知识性内容的同时，又将节目做得趣味横生，才能真正吸引年轻群体的目光。

文化节目如何做到趣味性、互动性和知识性的融合和平衡，相关节目

的节目组也一直在尝试。《神奇的汉字》节目组告诉记者：“‘寓教于乐’这四个字看似简单，实际在操作过程中除了‘教’和‘乐’，‘寓’和‘于’也有很大难度，没有任何捷径可以走。”深入浅出、寓教于乐的目标，虽是此类节目创作者的共识，但在操作层面真正实现起来，绝非易事。《神奇的汉字》节目模式研发创新过程中，团队主要采用了

B
趣味性知识性兼顾
参与感强

在《神奇的汉字》首播后，有观众表示：“那些汉字我都知道，拆分以后怎么就不认识了呢。”“听说是一档跟汉字有关的节目，就带上孩子一起看首播，全家一起重新认识汉字，还了解一些小知识，挺好的。”

《书法大会》虽然仅仅是尝鲜播出，也已经引起了网友的关注。有网友认为：“书法文化上千年的历史，游

“自己玩”和“去取经”两种方式，前者即内容设计需在导演组集体测试的基础上做取舍，代入参与者与观众视角，打造更优互动与观看体验，后者则是指在充分拜访节目相关领域专家的前提下研发环节，保证节目汉字相关知识性内容的精准和深度。

作为《邻家诗话》茶席主人，演员王劲松则认为，文化综艺的尝试包括找寻现代人更容易理解、更容易产生情感共鸣的方式，让千年中华雅韵与现代生活之间产生奇妙的情感互通。

C
创作文化综艺
最重要的是关注内容

业内人士一致认为，要给文化综艺找到更合适的表达方式。

从今年上海电视节白玉兰奖入围名单中不难看出，文化类综艺表现亮眼。而在电视荧屏上，近年来文化综艺的口碑、收视也都有不俗的成绩。这些节目通过挖掘文物、成语、诗词等文化符号的内涵价值，以文艺表达文艺，以文化传播文化，证明了文化并不会让娱乐失色，反而会增加电视内容的深度与广度。

中国拥有五千年的灿烂文化，仍有无数的亮点未被发掘，找到适合节目表达方式的文化主题，找到文化进入综艺语系的正确切口，是每一个从业者的责任和使命。

《国家宝藏》制片人、总导演于蕾分享了自己的创作历程。她认为，即使走到第三季的《国家宝藏》也并不会面临资源枯竭的问题，“我们国家的历史和文化特别的厚实，有很多角落我们都还没有打扫过”。目前已经有多家博物馆参与《国家宝藏》的录制，但其实博物馆的资源“是取之不尽用之不竭的”，“这是历史的趣味所在”。于蕾强调，创作文化综艺，最重要的是关注内容，“不能为了艺术而艺术”，我们首先会深耕内容，关注内容本身，再提升形式——寻找最适合节目的表现形式”。

据新华网



《邻家诗话》



《神奇的汉字》



《书法大会》



5+2 体彩乐园 体彩陪您天天乐

“竞猜一下，精彩一夏”2019杯赛季清爽来袭！

虽然今年并非是传统意义上的“大赛年”，但从5月下旬到7月下旬，U20世青赛、女足世界杯、美洲杯、中北美金杯赛和非洲杯等国际足球杯赛将相继举行，这个夏天的精彩终将继续。为了让广大球迷和购彩者在主流赛事休赛期也能尽享竞猜的乐趣，体彩竞猜游戏也精心准备了来自夏天的礼物，希望给大家带来惊喜！

赛事题材很丰富 尽享竞猜乐趣多

从青年到成年，从男足到女足，从欧洲到美洲，夏季杯赛的赛事类型足够丰富。“铿锵玫瑰”的中国元素，巴西、阿根廷等顶级球队的强强碰撞，梅西、内马尔等球员的巨星加持，也让整个杯赛季足够有料。

那么在已知的夏季杯赛中，将有哪些会入围竞彩足球游戏的开售范围呢？根据销售安排，U20世青赛（5.23—6.15）、女足世界杯（6.8—7.7）、美洲杯（6.15—7.8）、中北美金杯赛（6.16—7.8）和非洲杯（6.22—7.20）将全部作为竞彩足球游戏的竞猜对象。其中，美洲杯、中北美金杯赛和非洲杯原则上所有场次都将开售竞彩足球游戏，世青赛和女足世界杯将选择部分场次开售，淘汰赛阶段原则上所有场次都将开售。

在确认开售的各杯赛场次中，将选择部分场次开售竞彩足球胜平负或进球胜平负单场竞猜，竞彩足球比分、总进球、半全场胜平负游戏将全部开售单场竞猜。

传统足彩方面，6—7月间的主要杯赛，会根据具体赛程，将部分杯赛及其场次纳入传统足彩14场胜负、任选9场胜负、6场半全场胜负和4场进球游戏的竞猜赛事。

销售时间更灵活 焦点场次延时购

因为时差的关系，对于2019夏季杯赛来说，由于赛事横跨欧洲、美洲和非洲，使得比赛时间的分布也以午夜之后为主，美洲杯和中北美金杯赛多场重头戏更是集中在了清晨。

为适应夏季杯赛的时间分布，方便广大购彩者投注，竞猜游戏将会在此期间对销售时间进行阶段性的灵活调整。6月1日至7月31日期间，竞彩游戏周中（一至五）销售时间调整为9:00—22:00，周末（六、日）销售时间调整为9:00—23:00。但在特殊比赛日，如欧冠决赛日，将延后停售时间至6月2日凌晨3:00；欧洲国家联赛决赛日，将延后停售时间至6月10日凌晨2:45；美洲杯决赛日将延后停售时间至7月8日凌晨4:00。传统足彩各类游戏的停售时间，也将调整为周中最晚22:00，周末最晚23:00。另外，在此期间竞彩篮球游戏逢周三、周四不再提前开售。

竞猜一下，精彩一夏

今年适逢中国体育彩票全国统一上市发行25周年，这个夏天，以“你未必光芒万丈，但始终温暖有光”为主题的“时光隧道”品牌亮相活动正陆续在全国6座城市火热开启，体彩“温暖有光”的崭新形象让“公益体彩、乐善人生”的理念越发深入人心。

如果把“时光隧道”比作一次温暖的体彩品牌盛宴，那么，竞彩的杯赛季好比一道清爽的“夏季甜品”，为这个夏天注入别样的精彩。其目的就是为了更好地回馈老朋友、迎接新朋友。在与购彩者共享夏季杯赛精彩的同时，清爽杯赛季，公益动起来。这个夏天，让我们一起“竞猜一下，精彩一夏”。